

七旬磨刀匠： 坚守传统手艺 50 年

老有所乐



老年生活

不折不扣「戏迷老爸」

在都市中讲戏曲,有些曲高和寡的味道。但我那将近 80 岁的老爸却是个不折不扣的戏迷。

老爸对戏曲如数家珍,经常讲起《杨门女将》里杨家女的忠烈,《王宝钏》里宝钏的坚贞,《岳飞传》里岳飞的爱国,《梁祝》男女主角的至死不渝等。不管是武戏还是文戏,什么白脸的曹操、红脸的关公、黑脸的张飞等人物;什么盔头、靴鞋、钗头凤等行头;什么花旦、小生、武净等行当,老爸都说得头头是道。

他最喜欢看的是社戏,就是过年过节村里请戏班子演的戏,大多是越剧,之前爸妈住城里,看戏的机会很少。

自从 2018 年老家的房子重新翻盖之后,2019 年春节前夕,爸妈欢喜地住到乡下去了,这下看戏的机会可多了。邻村的,邻邻村的,七里八乡的,哪里有戏他就往哪里赶。

我们提出要接送,老爸坚决不同意,觉得不自由。有一次他中午出门看戏,到天黑了还没回家,老妈急得团团转,我们赶紧从城里出发沿途寻找,幸好是虚惊一场,老爸自己回家了。原来那天的戏班子演得很好,又加了一场戏,而他的手机没电了。

老爸不但痴迷看戏,还掂量着让更多的乡亲看到这些充满正能量的戏曲。自从那次晚归之后,他琢磨着要让戏班子来我们村里演。于是他自掏腰包两万多元,在 9 月份成功地邀请到他喜欢的戏班子来村里做戏。那几日,方圆几个村的戏迷们也闻讯前来观戏,让我们村着实做了几天的文化大餐,老爸笑得合不拢嘴,平时节俭的老爸支付戏班薪金可是毫不手软,而且不肯动用我们姐弟赞助的资金。

村里唱戏时,戏台下也是一片朝气蓬勃的景象。如同一个小市场,有日用品、零食、玩具,最受欢迎的是各种小吃:油条、馄饨、豆腐丸、烧烤等等。老爸最爱的就是这种热热闹闹其乐融融的烟火气息,他会买很多油条分给我们吃,宛若我们还是当年的小孩子。

戏曲丰富了乡亲们的生活,随着台上人物的粉墨登场,一个个或喜或悲的故事,看得大家酣畅淋漓。戏剧的主题几乎都是爱恨分明、善恶现报的剧情,乡亲们可以从剧情中感悟人生的道理,可谓戏如人生,人生如戏。

只是今年受疫情影响,暂时不能看社戏。老爸说,希望下半年可以看到村里的社戏。
(红英)

人逢七十古来稀。七八十岁以上的老人应是休闲娱乐、健身聊天、颐享天年,但达城有位 77 岁高龄的老人,无论春夏秋冬,每天身系长围裙,肩扛长条板凳,不辞辛劳走街串巷,亮开嗓门大声吆喝:“磨剪子哦,戥菜刀……”随着悠长响亮带有韵律的吆喝声,不少市民纷纷拿出家中的钝刀旧剪前来请他打磨。

再磨两把。
“老哥子,还要等好久,给我也磨两把,这把刀把有点松哦。”一位 60 多岁的大爷说。磨刀老人接过刀看了看回应道:“没关系,我有胶粘,你去办事,一小时后转来取刀就是。”接着,一位抱孙子的大妈也与老人约定,第二天上午请他前往儿子餐馆去磨几把菜刀与砍刀。

“师傅生意真的好,磨把菜刀要等好半天。”一位等候磨刀的大妈说,老人无论是磨菜刀磨剪子,还是推菜板,从不马虎非常认真,一来二往,老城区的不少市民都很信任他,加之他收费合理,所以回头客特别多。
“收了钱,就要讲质量服好务。”老人边擦汗边说,磨把菜刀一般需要半小时,磨刀时先看刀口钝不钝,如遇钝刀,先用刨铲刮一刮,必要时再用细砂轮稍微打磨下,然后再细磨。细磨时该横磨则横磨,该竖磨时则竖磨,但用力一定要均匀,磨好的刀可以削纸,刀口就锋利了。而磨剪子,则要将两片刀刀错开,找好角度细磨有坡度的一面才对。总之,磨刀活挣不了什么大钱,磨把菜刀或裁衣剪收费六七元,小剪刀收 4 元,推个菜板算 10 元。每天只想找点事干,晚年生活图个开心与充实。

记者与老人聊天得知,老人叫周泗良,今年 77 岁,老家原住达川区大树镇,现家住老城区通川北路。年轻时除干农活外还编过竹器卖,也外出打过工。20 岁自学磨刀剪,至今已有 50 多年历史。如今,周泗良虽年近八旬,但身体硬朗无毛病,凭着几十年的老手艺,每天肩扛数十斤的磨刀工具转游达城的大街小巷不但没问题,还权当锻炼健身。

“现在,城里磨刀匠没几个老人了,这活儿虽没多大技术含量,但也是我国千百年流传下来的民间手艺。”周泗良说,希望这种方便老百姓的传统手艺后继有人代代传下去。
(本报特约记者 赵明阳)

近日,记者在达城通川北路达竹矿务局附近的人行道看到,老人骑坐在长条木凳上,双手握住刨铲正用力地铲刮菜刀上的锈迹,几分钟后,又将菜刀放在细砂轮上稍微打磨了一会,然后,便将菜刀放在一块长条磨刀石上,浇上水霍霍地细磨起来。
“看嘛,刀口上有口子,刀钢质量不是太好,加之常砍骨头太钝了。”老人说,必须先先在刨铲与砂轮上打磨下才能细磨。十多分钟后,老人用大拇指刮了刮刀刃笑着说:“可以了,切菜切肉没问题,最好不要再砍骨头哦。”记者看到,老人的长条木凳上备有大小磨刀石、刨铲、砂轮、推菜板的电推子等,地上还摆有七八把待磨的菜刀、剪子与几瓶盛有水的塑料瓶。

“老人家,没你电话,早就想联系你了。”一位家住附近的中年女士说,老人磨的菜刀经久耐用,三年前找老人磨的刀至今还在用,今天是想给儿子家



晒图

渔乐

冉海波 / 摄

